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 Организация работы по предупреждению коррупционных правонарушений  в сфере деятельности муниципального общеобразовательного учреждения гимназии «Шанс» г. Волгодонска

                    В соответствии  с «Национальным планом противодействия коррупции», утвержденным Президентом РФ 31 июля 2008г.,  Федеральным законом Российской Федерации от 25 декабря 2008г. № 273 «О противодействии коррупции»,  Областным законом от 12 мая 2009г. № 218 ЗС «О противодействии коррупции в Ростовской области», во исполнение муниципальной долгосрочной целевой программы «Противодействие коррупции в муниципальном образовании «Город Волгодонск» на 2012-2014 годы    в МОУ гимназии «Шанс» реализуется система мер, направленная на защиту законных интересов граждан от угроз, связанных с коррупционными правонарушениями в сфере деятельности образовательного учреждения.

                  Ежегодно утверждается план мероприятий гимназии по противодействию коррупции. С целью достижения максимальной эффективности реализации мероприятий в учреждении создается антикоррупционная комиссия, которая координирует антикоррупционную  деятельность гимназии и осуществляет контроль за ее проведением. 

                 Для участников образовательного процесса обеспечена доступность организационно- правовых документов: Устава, лицензии на право ведения образовательной деятельности, свидетельство о государственной регистрации.

                 С целью активизации антикоррупционного просвещения в общедоступном месте размещен стенд «Коррупции – нет!», содержащий нормативные правовые документы, материалы о предоставлении бесплатной образовательной услуги в соответствии со статьей 43 Конституции Российской Федерации, ст.5 Закона РФ «Об образовании»,  Административным регламентом предоставления муниципальных услуг, утвержденных постановлением Администрации города Волгодонска от 01 июля 2011г. № 1723, о предоставлении образовательным учреждением дополнительных платных образовательных услуг в целях всестороннего удовлетворения образовательных потребностей граждан согласно п.1 ст.26 Закона Российской Федерации «Об образовании» (перечень и стоимость дополнительных платных образовательных услуг предоставляются в соответствии с Постановлением Мэра г.Волгодонска от 25.01.2008г. № 378 «Об установлении цен на дополнительные платные образовательные услуги, предоставляемые муниципальными образовательными учреждениями города Волгодонска», оплата за дополнительные платные образовательные услуги производится через банк.).

                 На стенде указаны адреса и телефоны органов, куда могут обратиться родители (законные представители), граждане в случае денежных сборов принудительного характера (телефон «горячей линии» по противодействию коррупции министерства общего и профессионального образования Ростовской области -8(863)240-41-91, телефон для обращения граждан по вопросам противодействия коррупции Управления образования г.Волгодонска -8(86392) 4-45-76).

                 Информационная открытость обеспечивается и посредством интернет-сайта с функцией обратной связи с потребителями услуг. Это позволяет получать полную информацию об учреждении, в том числе и с публичных докладов об итогах деятельности, направлять сигналы о проблемных моментах и способствовать администрации учреждения  оперативно реагировать на ситуацию.

                 В гимназии создан и функционирует Управляющий совет – орган имеющий общественный характер управления, свидетельствует о максимальном вовлечении общественности в управление образовательной системы, её открытости.

                Деятельность гимназии по противодействию коррупционным правонарушениям рассматривается на заседаниях методических объединений, Педагогических советах, родительских собраниях, общешкольных родительских собраниях.

                 В гимназии в обязательном порядке рассматриваются поступающие сообщения, обращения, заявления граждан, родителей (законных представителей). Анализ всех обращений показал, что в адрес МОУ гимназии «Шанс» не поступала информация о фактах коррупционных правонарушений.

                 Образовательным учреждением соблюдается требования ФЗ от 11 августа 1995г. № 135ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», Положение о внебюджетной деятельности МОУ гимназии «Шанс» содержит четкую регламентацию по безвозмездным поступлениям в пользу гимназии, подтверждая, что пожертвования и целевые взносы являются личным и добровольным делом физического, либо юридического лица. Родители (законные представители) оказывают большую помощь образовательному учреждению при проведении ремонтно-восстановительных работ в учебных помещениях, благоустройстве территории гимназии, оснащении ТСО для организации учебного процесса.

              Важное направление деятельности образовательного учреждения – система воспитательной работы по формированию антикоррупционного мировоззрения учащихся. Проведение классных часов по сл. темам: 1-4 кл. - «Что такое хорошо, и что такое плохо», «Можно и нельзя», «Как сказать спасибо?», 5-11 «Преимущество соблюдения законов», «Коррупционное поведение: возможные последствия», «Государство и человек: конфликт интересов», «Что значит быть представителем власти?». На уроках обществознания рассматриваются такие темы как: Государство. Государство и человек: конфликт интересов.

Выборы. Требования к человеку, облеченному властью.

Закон и необходимость его соблюдения. Правовое государство.

Как решить проблему коррупции. Законодательная власть.

Судебная власть.

Права человека.

Права ребенка.

Защита прав человека.

Преступление.

         Учебный год в образовательном учреждении завершается государственной итоговой аттестацией.  Основной задачей ЕГЭ является борьба с коррупцией при сдаче экзамена. Самым важным и действенным механизмом является наиболее полная информированность как родителей, так и детей о процедуре проведения экзамена. 

         Процедура ЕГЭ происходит в здании другого образовательного учреждения на виду нескольких независимых наблюдателей (это и руководитель пункта проведения экзамена, Уполномоченный ГЭК, общественные наблюдатели, организаторы в аудиториях). Каждый учащийся самостоятельно объективно отвечает на вопросы экзаменационного теста получая независимую форму оценки. На момент проведения экзамена ни преподаватели, ни учащиеся (участники ЕГЭ) не знают какие вопросы достанутся тому или иному ученику. 

              Вся процедура проведения ЕГЭ прозрачна, препятствует  возникновению любых попыток коррупционного характера.             

              Работа нашего образовательного учреждения по противодействию коррупции продолжится в заданных направлениях и будет способствовать защите законных интересов участников образовательного процесса от угроз, связанных с коррупционными правонарушениями в сфере образования.

