Семейные дошкольные группы
В 2012 году в г. Волгодонске планируется открытие семейных дошкольных групп. 
Семейные дошкольные группы создаются в виде структурных подразделений муниципальных образовательных учреждений, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования (детских садов)   находящихся в близлежащих микрорайонах от места проживания семьи. 
В семейной дошкольной группе должно быть не менее 3 и не более 7 детей в возрасте от 2 месяцев до 7 лет. Это могут быть и Ваши собственные дети (многодетная семья), и дети из других семей, если позволяют условия пребывания (при этом как минимум один Ваш собственный ребенок претендует на получение дошкольного места в указанной дошкольной группе).
Для организации деятельности семейной дошкольной группы  на должность воспитателя назначается родитель (законный представитель), при наличии письменного согласия всех совместно проживающих с ними членов семьи (в том числе детей в возрасте старше 10 лет).
В помещениях семейной дошкольной группы должны быть обеспечены необходимые санитарно-гигиенические условия и правила пожарной безопасности, предъявляемые к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях, наличие аптечки первой медицинской помощи и первичных средств пожаротушения.

Для создания семейной дошкольной группы заявитель (потенциальный воспитатель семенной дошкольной группы) предоставляет  в Управление образования г.Волгодонска следующие документы: 
1. Письменное заявление лица, принявшего решение об открытии семейной дошкольной группы.
2. Согласие всех совместно проживающих с ним членов семьи (в том числе детей в возрасте старше 10 лет).
Управлением образования г.Волгодонска проводится обследование жилищно-бытовых условий, психологического климата в семье потенциального воспитателя семенной дошкольной группы и направляет обращения в территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по Ростовской области в г.Волгодонске, Дубовском, Ремонтненском, Заветинском районах,  отдел надзорной деятельности по городу Волгодонску Управления надзорной деятельности Главного Управления МЧС России по Ростовской области с просьбой  проведения обследований жилого помещения, где планируется организовать семейную группу, и выдаче соответствующих актов. 
На основании указанных документов издается приказ Управления образования г.Волгодонска об открытии семейной дошкольной группы как структурного подразделения  детского сада и работник семейной дошкольной группы зачисляется в штат данного учреждения с установленной оплатой труда при условии осуществления необходимого комплектования группы (не менее 3 человек и не более 7 детей дошкольного возраста). 
К работе в семейной дошкольной группе не допускаются: 
- лишённые либо ограниченные в родительских правах;

- отстранённые от обязанностей опекуна (попечителя) за ненадлежащее выполнение возложенных законом обязанностей;

- лишенные права заниматься педагогической деятельностью в соответствии с вступившим в законную силу приговором суда;

- имеющие или имевшие судимость, подвергающиеся или подвергавшиеся уголовному преследованию (за исключением лиц, уголовное преследование в отношении которых прекращено по реабилитирующим основаниям) за преступления против жизни и здоровья, свободы, чести и достоинства личности (за исключением незаконного помещения в психиатрический стационар, клеветы и оскорбления), половой неприкосновенности и половой свободы личности, против семьи и несовершеннолетних, здоровья населения и общественной нравственности, а также против общественной безопасности;

- имеющие неснятую или непогашенную судимость за умышленные тяжкие и особо тяжкие преступления;

- признанные недееспособными в установленном федеральным законом порядке;

- имеющие заболевания, предусмотренные перечнем, утверждаемым федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения, социального развития, труда и защиты прав потребителей;

- не располагающие необходимыми жилищно-бытовыми условиями для организации семейной дошкольной группы в семье;

- не имеющие среднего (полного) общего образования;

- бывшие усыновители, если усыновление отменено судом по их вине;

- воспитатели семейной дошкольной группы не прошедшие ежегодный медицинский осмотр.

Воспитатель семейной дошкольной группы наряду с образовательным учреждением несёт ответственность за жизнь, здоровье, воспитание и образование детей в порядке, установленном законодательством.
Определение ребенка в семейную дошкольную группу осуществляется с согласия родителя (законного представителя) ребенка на основании следующих документов: 

- заявления одного из родителей (законных представителей) о направлении ребёнка в семейную дошкольную группу;

- свидетельства о рождении ребенка (подлинник);  

- выписки из истории развития ребенка; 

- сведения о родителях (копии паспорта, сведения о месте работы, заявление на предоставление компенсации части родительской платы за содержание ребенка в семейной дошкольной группе с полным днем пребывания и др.);

- заключения психолого-педагогической и медико-педагогической комиссии (для детей с ограниченными возможностями здоровья);

- договора между образовательным учреждением, семейной дошкольной группой и родителями (законными представителями).
Дети дошкольной семейной группы будут посещать занятия в детском саду и получать питание. 
Финансирование семейной дошкольной группы осуществляется за счет средств бюджета города Волгодонска, предусмотренного на содержание муниципальных образовательных учреждений, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования.

Размер родительской платы за содержание ребенка в дошкольной семейной группе устанавливается нормативным правовым актом муниципального образования «Город Волгодонск» согласно действующему законодательству Российской Федерации.
       Всех желающих открыть семейную дошкольную группу мы приглашаем заявить о себе в Управление образования г.Волгодонска (пер.Западный, д.5, контактный телефон: 238166). 
 

