Агрессия детей: её причины и предупреждение.
Сегодня мне бы хотелось поговорить с Вами об агрессии, об агрессивности нынешнего поколения подростков, о её причинах, о том как узнать, агрессивен ли Ваш ребёнок, и о том как научиться предупреждать агрессивное поведение детей.

Латинское слово «агрессия» означает «нападение», «приступ». Основной смысл определения агрессии заключается в следующем: агрессия – это поведение, противоречащее нормам и правилам существования людей в обществе, наносящее вред, приносящее физический и моральный ущерб людям или вызывающее у них психологический дискомфорт (отрицательные переживания, состояние напряжённости, страха, подавленности и т. д.).

Причины появления агрессии у детей могут быть самыми разными: во-первых, это различные заболевания головного мозга, которые  встречаются, не так часто; во-вторых, это характер взаимоотношений   в семье, причём с первых дней жизни ребёнка.
Что же может повлиять на поведение ребёнка:

1. Когда общение с родителями, особенно с матерью, по каким-либо причинам сводится к нулю, у детей формируются такие качества, как тревожность, подозрительность, жестокость, эгоизм.

2. На становление агрессивного поведения большое влияние оказывает характер наказаний, которые обычно применяются родителями в ответ на проявление гнева  у своего чада.

Психологические исследования показали, что родители, резко подавляющие агрессивность у своих детей, вопреки своим ожиданиям не устранят это качество, а напротив, развивают в ребёнке чрезмерную агрессивность, которая будет проявляться даже в зрелые годы.

Есть категория родителей, которые, вовсе, не обращают внимание на агрессивные реакции ребёнка, в этом случае  он начинает считать, что ему всё позволено.

Только родители, которые, даже путём проб и ошибок,  смогут найти «золотую середину», т. е. разумный компромисс, могут научить своих детей справляться с агрессией.

Портрет агрессивного ребёнка.
Почти в каждом коллективе детей, подростков встречается один, но, к сожалению, в настоящее время гораздо больше,   с признаками агрессивного поведения. Агрессивный ребёнок нападает на всех, обзывает, намеренно употребляя более грубые выражения. Этого ершистого, драчливого, грубого подростка трудно принять таким, какой он есть, а ещё труднее понять. 

Однако агрессивный ребёнок, как и любой другой,  нуждается в ласке и помощи взрослых, т.к. агрессия – это отражение внутреннего дискомфорта, неумения правильно реагировать на происходящее вокруг.

Агрессивный ребёнок часто ощущает себя тверженным, никому не нужным. Жестокость или безучастность родителей приводит к нарушению детско-родительских отношений и вселяет уверенность в том, что его никто не любит.  «Как стать любимым и нужным » он не знает. Вот он и ищет способы привлечения внимания к себе, но, к сожалению, эти поиски редко заканчиваются так, как ему бы хотелось, а как сделать по-другому он не знает.

Агрессивные дети часто подозрительны и насторожены, любят перекидывать свою вину на других. Они не могут сами оценить свою агрессивность и не понимают, что вселяют страх в окружающих.   Наоборот им кажется, что весь мир хочет обидеть их. Таким образом, получается замкнутый круг:  агрессивные дети бояться и ненавидят окружающих, а те, в свою очередь, боятся их.

Анкетирование родителей: 
«Критерии агрессивности у ребёнка»
1. Временами кажется, что  в него вселился  злой дух.
2. Он не может промолчать, когда чем-то не доволен.

3.  когда кто-то причиняет ему зло, он обязательно старается отплатить тем же.

4. Иногда ему без всякой причины хочется выругаться.

5. Иногда он так настаивает на  чём-то, что окружающие теряют терпение.

6. Он не прочь подразнить животных.

7. Переспорить его трудно.
8. очень сердится, когда ему кажется, что кто-то над ним  подшучивает.

9. Иногда  у него вспыхивает желание сделать что-то плохое, шокирующее окружающих.

10. В ответ на обычные распоряжения стремиться сделать всё наоборот.

11. Часто не по возрасту ворчлив.

12. Воспринимает себя как самостоятельного и решительного.

13. Любит быть первым, командовать подчинять себе других.

14. Неудачи вызывают у него сильное раздражение, желание найти  виноватых.

15. Легко ссорится, вступает в драку.

16. Старается общаться с младшими и физически более слабыми.

17. У него нередки приступы мрачной раздражительности. 

18. Не считается со сверстниками, не уступает, не делится.
19. Уверен, что любое задание выполнит лучше всех.

Положительный ответ – 1 балл.
Высокая агрессивность-15-19 баллов.

Средняя агрессивность – 7-14 баллов.

Низкая агрессивность -1-6 баллов.

Как помочь агрессивному ребёнку?

Работать с агрессивными детьми следует в три этапа:

1. Работа с гневом (обучение агрессивных детей приемлемым способам выражения гнева.)

Гнев-это чувство сильного негодования, которое сопровождается потерей контроля над собой. Многие считают, что проявление  гнева – недостойная реакция. Психологи же считают, что сдерживание гнева приводит к эффекту «копилки». Наверное, каждый из вас злится и сердится по каким-либо причинам, но, сдерживаясь, мы накапливаем отрицательные эмоции и позже выплескиваем гнев без причины, т.к. наша «копилка» переполнена.  Именно поэтому от гнева следует избавляться. Конечно, это не значит, что всем дозволено драться и кусаться. Просто мы  с Вами должны научиться сами и научить своих детей выражать гнев приемлемыми, неразрушительными способами.
- нарисовать обидчика в такой ситуации, в которой ему хочется (лист гнева);

- написать то, что может его успокоить и удовлетворить, а потом смять и выбросить его;
- существует метод словесной агрессии, но его лучше применять дома, в одиночестве  

    (Стаканчик для криков, мешочек для криков, волшебная труба);

- если вы заметили, что в ход скоро пойдут кулаки, то следует разрядить ситуацию и  организовать что-то вроде спортивных соревнований;

-  дома можно сделать «подушку для битья», на которую  и только на неё будет обрушен     гнев ребёнка.
2. Обучение детей навыкам распознавания и контроля, умению владеть собой в ситуациях, провоцирующие вспышки гнева.
Мир агрессивных детей очень скудный. Они с трудом могут назвать несколько основных эмоциональных состояний, а о существовании других они даже не предполагают. Именно поэтому, им  сложно распознать свои и чужие эмоции.
Для того, чтобы дети могли правильно оценивать своё состояние, а в нужный момент и управлять им, необходимо научить каждого ребёнка понимать себя, и, прежде всего – ощущения своего тела (следует спрашивать, что ребёнок чувствует в определённом состоянии или показать своё состояние на картинке и с вашей помощью описать его). 

Например, если ребёнок злиться, он скажет, что у него колотится сердце, в животе щекотно,  хочется кричать, в руках как будто иголки колют, щекам горячо, ладошки чешутся. 

Получается, что мы можем научить детей точно оценивать своё состояние, и  тогда они вовремя смогут принять правильное решение. Положительные результаты последуют, если данный вид деятельности будит проводится постоянно, ежедневно. 
3.  Формирование способностей к эмпатии, доверию, сочувствию, сопереживанию.

Агрессивные дети  не способны чувствовать состояние другого человека и ставить себя на его место. Их не волнуют чувства других, т.к. они даже представить себе не могут, что кому-то другому может быть плохо и неприятно. 
Научившись сопереживать агрессор научится брать на себя ответственность за свои поступки, а не перекладывать её на других.  Правда взрослым придётся избавиться от привычки обвинять его во всех смертных грехах. Если он со злости, что-нибудь бросит, разобьёт, вы, конечно, можете  закричать, отругать его.  Но вряд ли подобные действия снизят его напряжение. Наоборот, ребёнок, который и так уверен, что он никому не нужен и весь мир настроен против него, обозлится ещё больше. В таких случаях следует сказать спокойно ребёнку о своих чувствах, используя местоимение «Я»: «Я расстраиваюсь, когда игрушки разбросаны». Таким образом, вы ни в чём не обвиняете ребёнка, не угрожаете ему, даже не даёте оценку его поведению. Вы говорите о себе и о своих ощущениях. Как правило, такая реакция взрослого сначала шокирует ребёнка, а затем вызывает чувство доверия.

В заключении хочется сказать, что все предлагаемые способы не приведут к положительным изменениям, если будут иметь разовый характер. Непоследовательность родителей может привести к ухудшению ситуации.

Терпения Вам, дорогие родители!   
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Шпаргалка для взрослых

1. Будьте внимательны к нуждам и потребностям ребёнка.

2. Демонстрировать самим модель неагрессивного поведения.

3. Быть последовательным в наказаниях.

4. Наказания не должны унижать ребёнка.

5. Обучать приемлемым способам выражения гнева.

6. Обучать распознаванию собственных эмоций.

7. Развивать способность к состраданию.

8. Расширять поведенческий репертуар ребёнка.

9. Отрабатывать навык реагирования в конфликтных ситуациях.

10. Учить брать ответственность за свои поступки  самому.

Педагог-психолог МОУ гимназии «Шанс» Ю.А. Коновалова
