Организация внеурочной деятельности в 
рамках внедрения Федеральных государственных стандартов начального общего образования.
Организационная модель внеурочной деятельности: внеурочная деятельность осуществляется через интеграцию модели дополнительного образования и оптимизацию внутренних ресурсов  образовательного учреждения (оптимизационная модель)                                  

Внеурочная деятельность в образовательном учреждении осуществляется на данный момент по следующим направлениям развития личности ребёнка: 
· спортивно – оздоровительное;

· духовно-нравственное;

· общеинтеллектуальное;

· общекультурное;
· социальное.

Каждое направление реализуется в различных формах. 
1. Спортивно-оздоровительное направление:

На данное направление в каждом классе отведено 5 часов двигательной активности различного  вида. 

- хореографическая студия «Вдохновение»;
- спортивная секция «Ритмика»;

- спортивная секция «Игралочка» (обучение спортивным играм).

В рамках работы секций и студии с детьми проводятся спортивные соревнования, эстафеты, обучение спортивным играм, ритмическим движениям и танцам. 

Остальное время (5 часов) отведены аудиторным  занятиям:
2. Духовно – нравственное направление:
В данном направлении работает патриотический клуб, работа которого распределена поэтапно и направлена на патриотическое воспитание детей в соответствии с  их возрастными особенностями.
- Патриотический клуб «Истоки» для 1 классов. Программа работы данного клуба предполагает более глубокое  знакомство с родным городом;

- Целью работы патриотического клуба «Знатоки родного края»  (2 классы) является:  изучение Донского края: его фауны и флоры, городов, находящихся на территории Ростовской области, заповедников и других её достопримечательностей.
- Программа работы патриотического клуба «Юные патриоты» для учащихся 3 классов структурирована таким образом, что у детей в ходе интегрированных занятий развиваются ценностные отношения к Отечеству, малой и большой Родине.

В рамках работы данных клубов организовываются экскурсии, праздники, викторины, посещение музеев, встречи с известными людьми города, разработка минипроектов и т.д.
3. Общеинтеллектуальное направление.
В данном направлении работают клубы, занятия которых направлены на познание различных научных областей, развитие мышления:
- Клуб «Занимательная математика». Работа клуба направлена на овладение углубленным содержанием предмета «Математика»

- Программа клуба «Шахматный король» ставит своей целью развитие логического мышления, концентрации внимания, ответственности, самостоятельности;

- Клуб «Тропинка к своему Я» работает в области психологии, которая поможет ребёнку лучше понять себя, научиться обращаться с окружающими, развивать свои способности, побороть свои недостатки.

В рамках работы вышеперечисленных клубов проводятся математические и шахматные туры, игровые тренинги, познавательные игры, конструктивные и ролевые игры.
4. Общекультурное направление.
         - Клуб «Риторика». (1 классы). Курс носит исключительно практический характер. Центральное место в программе занимают коммуникативные (в том числе риторические) умения: умение анализировать и оценивать общение, созданный текст; умение говорить, слушать, читать – т.е. умение общаться. 
- Клуб «Вежливый этикет» (2-3 классы). Цель: познакомить учащихся с нормами поведения в обществе, сформировать умения выглядеть достойно и чувствовать себя уверенно в различных жизненных ситуациях в соответствии с нормами поведения; развивать коммуникативные способности школьников.

В работу клубов включены интересные практические задания, ролевые игры, рисование, конкурсы, викторины, тесты, беседы, на основе которых формируются коммуникативные умения; В основе обучения лежат ролевой и игровой принципы. 
5. Социальное направление. 
- Клуб «Юные Юннаты». 
Работа клуба тесно связана с уроками технологии, изобразительного искусства, окружающего мира. Содержание программы расширяет и углубляет круг представлений о живой природе, о труде людей, о сезонных изменениях в природе и в жизни людей.
В работе используются  как традиционные формы и методы (беседа, рассказ, практические работы, экскурсии), так и нетрадиционные (познавательные игры, праздники и экологические акции).  

 Программа разработана для детей 6-7 лет, рассчитана на 1 год обучения.
Несомненно, внеурочная работа тесно связана с дополнительным образованием детей. Связующим звеном выступают различные факультативы, кружки, объединения и т.д.
В плане социального партнёрства гимназия находится  в отдалении от учреждений дополнительного образования. 
Но несмотря на это, с нами результативно сотрудничает педагог дополнительного образования  Петров Владимир Николаевич (шахматы) – МОУ ДОД ДЮСШ №4. Воспитанники Юрия Николаевича имеют неоднократные  победы в шахматных соревнованиях и турах городского и зонального уровней.
Гимназия активно взаимодействует с Волгодонским педагогическим колледжем. Выпускница педколледжа Угоренко Евгения, руководитель  хореографической студии «Вдохновение» и студии «Ритмика» развивает технику исполнения танцевальных элементов, её разработанные танцевальные композиции являются украшением наших праздников.
Гимназия «Шанс» активно взаимодействует с библиотекой № 12, 13. Ребята в рамках внеурочной деятельности посещают библиотечные уроки, библиотечные выставки, разрабатывают мини-проекты.
С целью сбора и систематизации результатов развития обучающегося, фиксации результатов его развития и прогресса его способностей, интересов и склонностей с 1 класса на каждого ребёнка заводится Портфолио. 

Портфолио заполняется ребёнком совместно с родителями. Ответственность за организацию формирования Портфолио и систематическое его заполнение возлагается на классного руководителя. 
Период составления Портфолио с 1 по 4 классы.

Таким образом, силами педагогов образовательного учреждения и педагогов дополнительного образования в гимназии созданы необходимые условия,  способствующие обретению второго дыхания – жизнь после уроков!

