Анализ работы
 сопровождения семей опекунов (попечителей) несовершеннолетних лиц за 2013-2014 учебный год.
В целях исполнения законодательных актов по защите прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей  согласно разработанному и утвержденному плану работы по сопровождению  семей опекунов (попечителей) несовершеннолетних лиц в 2013-2014 году проведены мероприятия:

· Выявление семей опекунов и попечителей, вновь прибывших детей в гимназию. По состоянию на начало и конец учебного года детей –сирот, и детей, оставшихся без попечения родителей в гимназию «Шанс» не поступало. В сентябре 2013 г. детей –сирот в гимназии- 1 человек, детей, оставшихся без попечения родителей -2 человека. В декабря 2013г. Постановлением главы города Волгодонска (от 03.12.13. № 4816 «Об освобождении от обязанностей опекуна») был снят с учета 1 ребенок. В мае месяце к этой категории детей относятся – 2 человека.

· В течение всего учебного года отслеживался мониторинг успеваемости детей.

· Проводилась диагностика детско-родительских отношений. Острых проблем в межличностных отношениях между опекунами и опекаемыми нет. Опекуны не препятствуют общению детей  с родителями. В социально-бытовых условиях несовершеннолетние обеспечены всем необходимым для развития и воспитания в семье. Каждый из детей имеет собственную отдельную комнату, школьные принадлежности, компьютер, игры, санитарное состояние жилья хорошее. Опекуны организовывают совместный досуг детей (походы в ТРЦ, парки, кинотеатры) и приобщают к ЗОЖ (плавание, карате, шахматы).
· В течение года поддерживалась связь с опекунами социальным педагогом Аверьяновой О.В..  Изучались запросы, проблемы семьи, оздоровление детей. Всем опекунам в целях оздоровления детей в период летнего отдыха  предложены путевки в загородные лагеря и санаторно-оздоровительные путевки в оздоровительные центры. К сожалению, в силу возраста детей (8-9лет) все опекуны отказались. Однако, альтернативой они видят совместный семейный отдых на Черноморском побережье.
· Запросов по коррекции  поведенческих реакций от классных руководителей и опекунов  в 2013-2014 году не поступало.

· В апреле месяце оказана консультативная помощь по оформлению документов на опекунство родственниками 1 ступени (бабушка);

Также оказана консультация по соблюдению порядка предоставления документов об отмене опекунства.

· В течение года систематически велась документация по работе с опекунами и предоставлялась в отдел опеки и попечительства Управления образования г. Волгодонска.

· В 2013-2014 году детей, находящихся под опекой, окончивших обучение  нет. 

Целевые ориентиры на 2014-2015:

1. Продолжать вести патронаж семей опекунов.

2. Соблюдать законодательные акты в работе по охране прав и защите детства.

3. Оказывать действенную помощь по запросам опекунов, педагогов.

4. Отслеживать социально-бытовые условия проживания детей.

5. Своевременно реагировать на проблемы детей и опекунов. Сообщая при этом в отдел опеки и попечительства.

6. Проводить мониторинг вновь прибывших детей.

Социальный педагог                             О.В.Аверьянова

