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Сколько нужно выполнить заданий, чтобы набрать определенный балл на ЕГЭ? На этот вопрос можно получить ответ с помощью специальной шкалы перевода первичных баллов в тестовые. Официально данная шкала публикуется только после проведения экзаменов, однако мы составили приблизительную шкалу на 2015-й год. Одно лишь можно сказать точно – по истории и литературе шкала точна на 100%, так как существенных изменений в задания по данным предметам не внесено. 
Фиолетовым цветом выделена "мертвая зона” – этих баллов недостаточно, чтобы сдать ЕГЭ. Красным цветом выделены минимальные баллы, подтверждающие сдачу ЕГЭ.
Первичные баллы – это предварительные баллы до перевода в 100-балльную шкалу (к примеру, по русскому языку за задание №1 можно набрать 2 первичных балла, за задание №2 – 1 первичный балл). Распределение этих баллов по заданиям указано в спецификации заданий. Первичные баллы переводятся в тестовые баллы.
Тестовые баллы – это конечные баллы после перевода в 100-балльную шкалу, с которыми вы будете поступать в вуз. Максимально за один предмет вы можете получить 100 тестовых баллов.
Максимальное количество первичных баллов (ЕГЭ 2015):
Русский язык – 56 (-8);
Математика – 34 (+2);
Обществознание – 62 (+2);

Физика – 50 (-1);
Биология – 61 (-8);
История – 59 (0);
Химия – 64 (-1);
Иностранные языки – 100 (+20);
Информатика и ИКТ – 35 (-5);
Литература – 42 (0);
География – 51 (-2).
В скобках указано изменение первичных баллов по сравнению с 2014-м годом. Чем больше разница, тем сложнее спрогнозировать шкалу на 2015-й год.
P.S. Математика (базовый уровень): чтобы получить "тройку", нужно выполнить 7 из 20 заданий.

