Охрана здоровья обучающихся

В гимназии особое внимание уделяется охране жизни и здоровья обучающихся 

По данному вопросу работа в гимназии ведется по следующим направлениям:

- противопожарная безопасность; на уроках и внеклассных мероприятиях с детьми проводятся беседы по противопожарной безопасности; гимназия оснащена современной противопрожарной сигнализацией);

- антитерриростическая безопасность; на уроках и внеклассных мероприятиях с детьми проводятся беседы по антитеррористичнеской безопасности;

- мероприятия по предотвращению чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характеров (с учащимися и сотрудниками гимназии проводятся регулярные занятия и объектовые тренировки, в гимназии размещаются информационные листки МЧС РФ);

- охрана гимназии осуществляется круглосуточно: в дневное время вахтой, в ночное время – сторожами. Имеется «кнопка тревожного вызова»;

- ведется учет посетителей;
-охрана труда и техника безопасности во время учебного процесса (в начале сентября все школьники прошли плановый инструктаж по технике безопасности, безопасному поведению на уроках физики, химии, биологии, информатике, физической культуры, сотрудники гимназии проходят инструктаж по технике безопасности и охране труда).

Организовано дежурство педагогов. Ежеквартально проводятся тематические беседы, тренировочные занятия с эвакуацией из здания, обсуждаются действия в условиях ЧС и при пожаре. Традиционными стали встречи с представителями пожарной охраны, спасательной службы и работниками МВД. 

Ежегодно в апреле месяце проводится День защиты детей от экологических опасностей.

2013- 2014 учебном году продолжалась работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. Основные усилия были сосредоточены на следующих направлениях: 
- повышение эффективности работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма в классах, внедрение новых педагогических технологий по воспитанию культуры безопасного поведения детей на дорогах; 

- организация массовых мероприятий профилактической направленности; 

- развитие общественного движения юных инспекторов движения (ЮИД). 

В гимназии организуются и проводятся школьные массовые мероприятия с детьми по безопасности дорожного движения; участие в региональном этапе Всероссийских конкурсов «Дорога без опасности» и «Дорога и мы», организуются участие команды школьников в соревнованиях «Безопасное колесо», «Весёлый светофор», выставках детских рисунков. 

Значительную роль в работе по профилактике ДДТТ, воспитанию культуры безопасного поведения детей на дороге выполняют массовые мероприятия для детей: Конкурс детского творчества «Дорога и мы», соревнования юных инспекторов движения «Безопасное колесо», «Неделя безопасности», профилактическая акция «Внимание - дети!», соревнования «Школа безопасности» в рамках детско-юношеской оборонно-спортивной игры «Зарница» и другие. 

Педагогами в учебно-воспитательном процессе используются здоровьесберегающие технологии. В режиме учебного дня проводятся физкультминутки на уроках. Подвижные игры на переменах. Ежедневно проводится утренняя гимнастика. В теплое время на улице, в холодное время года в классных кабинетах. 
В рамках внеурочной деятельности в 1-4 классах выделено 5 часов в неделю на физическую активность, такие как хореографическая студия, спортивная секция «Игралочка».  

В целях формирования культуры здоровья педагогами используются различные формы занятий, такие как: «круглый стол», беседы, «аукцион идей», психологические тренинги игры с элементами психодрамы, выработка личной стратегии поведения, творческие конкурсы, «дискуссионный клуб» и т.д.

В целях формирования здорового образа жизни у обучающихся проводятся в «реальном режиме» следующие мероприятия: творческие конкурсы (конкурсы плакатов, рисунков, конкурсы классных газет, конкурсы исследовательских работ), спортивные игры, соревнования, спортивно-развлекательные праздники, акции, беседы, классные часы, День здоровья, КВН и т.д.
